

数字改革照进未来乡村革命

盐仓街道试点推进新螺头数字乡村建设

实干争先 跨越发展

本报讯(记者 韩超男 通讯员 谢倩倩)“这座椅能充电、能放音乐,很方便啊!”近日,游客方先生和朋友在盐仓街道黄沙岙游玩时意外发现,他们所坐的智慧座椅可不一样,具备不少数字化功能。原来,盐仓街道正试点推进新螺头数字乡村建设,打造黄沙·秘境期间,引入了不少智能化设备设施,实现数字智慧赋能海岛有机更新,持续焕发乡村新活力。

记者在黄沙·秘境一处改建后的观景平台发现了该智慧座椅,周身呈银白的金属色泽,不规则的凳面上还嵌着一块大大的太

阳能板,科技感十足。据介绍,该休息凳是黄沙岙新引入的太阳能充电智慧座椅,具有休憩、智能充电、蓝牙音箱等功能。其自身无需有线电源,座椅上方设置的太阳能板即可对内部的蓄电池进行充电。太阳能板上还配备了一层防水设计,杜绝雨雪天气漏电、触电等安全隐患。“游客将数据线连接在座椅边的USB接口上,就可为手机充电。如果没有数据线,这里还设置了无线快充功能,很方便。”盐仓街道党工委委员陈娜向记者介绍,智慧座椅还具备蓝牙和WiFi功能,连上蓝牙后,游客手机中的音乐可以通过智慧座椅的音响系统播放,更好地享受智能设备带来的便捷与乐趣,增添了游玩的意境。

在黄沙岙三美工坊附近,新增的一台数字指路机器人为游客游览村庄提供了大大的便利性。该机器人配备有触屏显示器,上面有互动式手绘地图,非岛书局、大树下等地标一一展现,按图索骥周身标识标牌可以360度旋转,景区内吃、住、行、游、玩详尽介绍,解决了传统指示牌指示不够准确,找不到目的地问题,实现人与物、人与空间的互动。

数字化设备引入是盐仓街道试点推进新螺头数字乡村建设的新基建。近年来,作为全市“星辰大海”计划重点文旅项目之一,该街道以“数智乡村”为目标,以乡村振兴党建联建机制为核心,构建“文化+旅游”产业发展框架,综合运用数字化手段,研发了移动应用

端——新螺头“共富云”,整合党建引领、产业分布、智慧交通、活动发布等28个功能模块于一体。游客扫描“山海新螺头”小程序二维码进入小程序,即可体验新螺头村“吃、住、行、游玩、购物”等便捷服务。同时,帮助各共富工坊业态接入“云展厅、云店铺”,上架文创商品、农产品、网红民宿等产品,以“线上发布、线上预定”形式,实现“货源、生产、销售”一条龙服务,拓宽创业者及村民的发展增收新途径,打造强村富民新场景,实现物质富裕、精神富裕双丰收。

城市有“大脑”,乡村也应该有“未来式”。眼下,一场重塑生态空间、产业发展、人居环境和乡村治理的未来乡村革命,正在黄沙岙如火如荼推进。

2023年全国示范性老年友好型社区省级创建培育名单出炉

马岙街道马岙村入选

本报讯(记者 倪妮 通讯员 胡丹平)省卫生健康委、省老龄工作委员会办公室近日发布《关于开展2023年全国示范性老年友好型社区创建培育工作的通知》,确定全省78个村(社区)为2023年全国示范性老年友好型社区浙江省创建培育村(社区),其中我区马岙街道马岙村入选。

根据《通知》要求,今年我区将结合《全国示范性老年友好型社区浙江省复评评分细则(2023年版)》和往年创建工作经验,加大对马岙村创建培育的指导力度,通过老年人住房实施适老化改造、住宅无障碍建设,提供居家医疗健康服务、帮助老年人使用智能产品和智能技术等方面入手,提升马岙村服务能力和水平,更好地满足老年人在居住环境、日常出行、健康服务、养老服务、社会参与、精神文化生活

等方面的需求,探索建立老年友好型社区创建工作模式和长效机制,切实增强老年人的获得感、幸福感、安全感。

据了解,“老年友好型社区”根据国家卫生健康委办公厅印发的《全国示范性老年友好型社区评分细则(试行)》,按照城市和农村(社区)分类进行评定,主要指标包括居住环境安全整洁、出行设施完善便捷、社区服务便利可及、社会参与广泛充分、孝亲敬老氛围浓厚、科技助老智慧创新、管理保障到位有力七大方面。截至目前,全区已有6个区级老年友好型村(社区),其中3个获评市级老年友好型示范性村(社区)。根据创建工作计划,至2025年底,全区区级老年友好型村(社区)将达到24个,其中争创市级及以上老年友好型示范性村(社区)达到12个。

共同富裕定有你

提升海岛医疗服务质量 满足群众多元化需求

本报讯(记者 张艇 胡思佳 通讯员 曹燕超 文/摄)随着经济社会的不断发展,小島群众对医疗服务的需求也在“迭代升级”。近年来,岑港街道根据辖区地域特点,不断优化服务内容,更好地满足偏远小島群众医疗服务需求。

“陈阿姨,您今天身体怎么样?”“这几天天冷,您要注意保暖。”这几天,岑港街道司前村党委书记陈国波和村工作人员来往于富翅岛和里钓岛,挨家挨户上门为行动不便或患有基础疾病的老年人开展每月一次量血压服务,并一一做好记录。记者了解到,富翅岛和里钓岛上有常住人口约170人且大多以老年人为主,由于岛上没有医疗服务机构,有从医经验的陈国波和村工作人员便成了岛上村民的“健康守护人”。

“岛上村民年纪普遍较大,患有基础疾病的老年人也相对较多,特别是个别身患糖尿病的老年人,如果要去本岛测血糖,途中老年人会饿得受不了。”陈国波说,为此该街道结合辖区实际分别在富翅岛和里钓岛设立了便民服务点,配备血压仪、血糖仪等设备及常用药品,并落实3名村工作人员上岛办公,保障岛上群众应急医疗需要,确保有事喊得应。与此同时,由于岛上特殊的地理环境,考虑到一些老年人就医需求,驻岛村工作人员也会根据村民的病情第一时间联系救护



车辆或利用私家车进行接送。“前段时间,富翅岛上一老人脚趾受伤,也是我们村工作人员及时开车将老人送至舟山市中医院,伤势才得到了及时处理。”陈国波补充道。

这只是岑港街道提升海岛医疗服务质量,满足群众多元化需求的一个缩影。近年来,岑港街道根据群众所需,积极探索个性化的医疗服务提升方案,依托网络、最小单元等方式了解群众健

康状况,针对行动不便的老人在接诊、日常随访的基础上开展上门服务,并积极对接专业医疗团队开展上岛服务,减少海岛患者舟车劳顿,增强区域医疗卫生服务能力,将优质服务送到基层。“去年我们针对一些患有白内障的老人,邀请眼科医院的医生开展上门检测,并为患者进行免费手术申报,还邀请舟山市妇女儿童医院专家医疗团队为册子岛的群众开展送医送药义诊服务,受到了岛上群

众的欢迎。”据岑港街道社会发展办公室副主任王海君介绍,该街道还将在医疗保障的基础上开展疫苗接种、健康教育讲座等个性化服务。下一步,该街道还将围绕送医送药两方面内容为辖区特别是偏远海岛地区群众开展服务,在继续邀请专家医生上岛为群众开展义诊服务的同时,不断完善基本药物补充,增加相应设备的投入,更好地满足群众就医需求。

我区新增一所省一级幼儿园

本报讯(记者 王晗璐 通讯员 董海平)2022年浙江省一级幼儿园评估认定结果近日公布,城西幼儿园上榜,成为全区第9个省一级幼儿园。

城西幼儿园办园八年来,一直以“在阳光下生活,在快乐中成长”为办园理念,构建与实施富有特色的“阳光课程”,从幼儿的视角与立场出发,致力于培养“健康、乐群、探究、尚美”的阳光儿童。曾获得“浙江省体育示范幼儿园”“浙江省安吉游戏实践园”“浙江省足球示范园”“浙江省幼小衔接试点园”等荣誉称号,并连续七年被区教育局评为“发展性评价优秀单位”。

近年来,该园还以“润化”园所

文化,打造“阳光环境”生命力为特色,启动了“追寻儿童无限可能”的环境改造三部曲,改造创设了空中足球场、创意艺术坊、开心农场等多个户外游戏区域,并以实践园课改为抓手,扎实开展阳光课程,促进思维不断进阶和发展。同时,提倡以“发现以及支持儿童的发展”为主要目标,让每个儿童都有自己的成长轨迹,都有赋予表达的权利,从而发现不一样的儿童。

此外,在师资培养方面,该园持续做好青年教师的培养,以“阳光辐射模式”让青年教师相互学习、共同成长,并逐渐培育出一支具有敬业精神和专业合作精神的“晨曦团队”,并在教研领域多次获奖。

天气小幅回暖 昼夜温差增大 新一股冷空气即将到来

本报讯(记者 黄婷 通讯员 陈佩佩)近日定海虽然阳光明媚,但叠加辐射降温效应,早晨-2℃-0℃的低温仍让人觉得身处寒冬。记者从区气象部门获悉,未来几日,我区气温将有小幅回升,但昼夜温差将增大。随着新一轮冷空气即将到来,本周后期气温或将再次下降。

据区气象部门预计,从昨天起,我区气温开始持续回升,至1月31日最高气温可达16℃,不过最低气温仍旧较低,仅3℃,2

月1日的气温在7-14℃。不过,随着2月1-2日中等强度冷空气影响我区,将有一次4-6℃的降温和8级偏北风过程,2月2日起,气温又将降至个位数,届时,晴好天气也将转为阴雨天气。

气象部门提醒,尽管气温有所回升,但当前昼夜温差仍然较大,市民仍需持续做好早晚的保暖工作。同时近期天气干燥明显,市民需及时补水润肤,也需格外注意用电用火安全。

警惕! 做“一锤子买卖” 把自个儿“锤”了

□ 落雨

近日,一则题为《游客爆料北海用餐4个菜1500元》的消息登上热搜。经调查,该店家存在支付出租车司机回扣招揽客人、未与消费者充分沟通即匆忙配菜下单、部分海鲜经烹饪后份量略少等问题。北海市市场监管局等相关职能部门已责令该店家停业整顿、限期整改并立案处罚。

春节是中国人最重要的节日,本应是一年中幸福感最强的日子,在这个喜气洋洋的节日,如果遇到如此商家,还能有多少幸福可言?

春节假期是旅游、餐饮业抓住时机复苏的关键节点,很多民众也有强烈的旅游出行需求,今年春节各大旅游景点出现了人头攒动的局面。春暖花开,正是迎接机遇、大干一场的时候,这时做“一锤子买卖”,实在得不偿失。

应该说,市场定价随环境

和供给关系波动是正常的,但也要符合市场规律和法律法规,更要考虑长远。坐地起价、分量不足等看似能短期获得丰厚利润,实际是透支当地的旅游形象,竭泽而渔。如果这样短斤缺两、坑蒙拐骗的现象成为普遍,长此以往,这不仅仅是哪一个商家的生意会受到影响,而是整个行业、整个地区 and 城市的形象将会大打折扣。

舟山有着丰富的旅游资源,每年前来旅游的人也不少,他地出现的行业乱象,我们应该引以为戒。相关部门应该未雨绸缪,及时受理消费者的价格投诉举报,维护市场价格秩序,优化消费环境,加强监管处罚力度,从源头维护消费者的权益,同时还需加强宣传引导,倡导商家坚守诚信经营底线。

昌国时评

科学防控 接种疫苗

国家卫生健康委员会宣传司 中国疾病预防控制中心 中国健康教育中心